以紡品環保標章和參展行銷環保訴求因應歐盟REACh法實施
本會展務顧問　李金標

一、前言
歐洲聯盟(European Union, EU)在經濟和商品市場發展歷程上，自1993年正式由其前身歐洲共同市場(European Common Market, EC)變成歐聯政體後，2008年是相當重要的一年。其中的緣故，就是一部影響層面既廣且深的重要法令正式進入緊鑼密鼓實施階段，即一統數十種管理化學品相關法律和行政命令的REACh法規定，歐聯區內所有經營化學品以及法條界定範圍內之相關商品業者，可以進行「預登錄」(Pre-Registration)作業，為期半年，至2008年12月1日止。

以已開發國家為主體的歐聯，傳統上對於產業和商品消費安全，管理政策和法規嚴謹程度一直都領導世界，加以最近世界經濟與金融環境、自然資源耗費加速、生態環境承受壓力日益加重等等時空背景變動之下，許多人士預估，歐聯的REACh一法推行後，也應當會帶動其他主要國家之仿效。因此，對於REACh的理解和掌握該法實施所可能產生的直接和間接影響，值得各種產業業者給予相當程度投注注意力，思考是否採取適當之因應措施。

化學品在現代工業社會的各種產業中扮演不可或缺的角色，與人類的日常生活各個層面息息相關，不僅與產品是消費者都得要下肚的食品或藥品相關產業有直接關聯，當然食品或藥品相關化的學品有相關法規之管理規則。至於其他各種繁雜的產業，因為經常或多或少會牽涉到化學品的使用，因此一般的化學品不論是在直接的化學品製造產業，或製程或流通過程中會運用到化學品的其他產業，其實都深深關係到產品從原料到成品完成的各個環節中，其對參與製造過程的人員或最終使用者的人體健康以及各環節中對環境生態健全的影響。因此以一部意圖完整規範化學產業和產品的法規而言，自然會極為龐雜繁複，這可以粗略由REACh之篇幅多達849頁之多可見一斑。

在工業經濟社會龐雜的各式各樣的產業裡，紡織品因為與人類生活和社會演進的親密性非常之高，紡織產品製造過程中因經常需使用化學品，隨之而來所而衍伸的安全性考量非常高；尤其是紡織產品為滿足多元社會發展下，消費者對多樣化商品需求的環境變化，以及市場因為已開發市場經濟穩定成長和新興經濟體市場興起人民所得提高，屬於生活基本需求的紡織商品的產業市場成長快速，商品要大量生產的要求，和加工生產效率得提升的考量之下，紡織品與合成化學品的關係也似乎更加密切，紡織品產業受REACh的影響程度，照理說也會很深。只是細究下來，REACh此一龐然大法對於紡織產業更深的影響可能是法規對消費大眾發生的教育效果，並因此對消費者的消費行為與決策發生潛移默化的效果。消費者在考量是否購買某商品時，可能越來越會對商品從製造開始到消費以迄最終廢棄後的何去的安全性和環保性，會加以評量，而不單純在購買的當下僅僅對商品的式樣、質感、功能和價錢來考慮，他們也會在意商品是否有一個「出身清白」的背景和產品，壽命終了後可以有一個「入土不染」或「輪迴再生」的結局。

二、歐盟REACh發展過程和主要規範內涵

(一)REACh推出延革與主要立法精神

「REACh」一詞是取自法規全稱「Registraion(登錄), Evaluation(評估), Authorisation(授權) and restriction(管制) of Chemicals(化學品」中部份單字的字首組合而成，可以簡單明瞭將法規的要項點出。因為REACh原就是一英文單字，表示”到達”或”達成”的意思，在此頗有一種弦外之音，即藉此一法規之施行，對於化學品和相關商品之製造和使用可以達到”用者健康安心”和”環境生態安全”的境界。

REACh是歐聯一項影響既廣且深的化學品管理政策法規，立法所楬櫫的目的一者是保護人體健康和生態環境不受污染破壞；二者為提昇歐聯化學產業在國際市場的競爭力。立法過程前後耗時八年，於2006年12月18日經過歐盟議會通過，並自2007年6月1日生效。有謂REACh法是歐洲過去三十年以來最重要的一項法律。

此一法令為了達到立法目的，有一相當不同於傳統的立法精神：

１.在此之前，法規的規範裡，要驗證化學品的毒害性質，責任全落在法律主管單位上，但到了REACh階段，則採取”業者負起該有責任”的原則，也就是製造商或進口商對於其所經營的化學產品均須負起完全的責任，事先掌握好化學產品的特質、毒性或對環境影響性、使用上應該採取之安全措施等等面向，提供必要的驗證數據和充份資訊。這也就是REACh法的“No data, no market”原則(沒數據即沒市場。此一原則相當類似藥品法規的嚴謹精神)；

２.化學品之相關特性和數據的資料與資訊均須對化學品流通過程各個階段中的參與者或經手者完全公開，以便相關人員客觀據以作好安全措施，這就是”transparency”(透明化)或部份業者所稱的”traceability”(可回查)的管理意旨；

３.透過此一”預先了解，方能銷售”的”預防作法”(precautionary)，與化學品相關的製造、銷售、使用等各個階段便得以保證安全無虞，這又是大大不同於以往法規所採用的有事故再追究的”亡羊補牢”精神，更能防犯事件未然，避免不幸的發生，有效避免無謂的社會成本損失。

(二)REACh法規要點和實施日程
1. REACh法規要點

該法管理規範的標的是化學品(substances)、化學調製品(preparations)和製成品(articles)，定義如附註。舉凡是在歐聯境內生產或進口到歐聯之化學物質，且每年生產或進口數量超過一公噸的化學品(substances)或用於調製之化學品(substances in preparations)，都要向法定新設於芬蘭首都赫爾辛基的歐洲化學管理局(European Chemicals Authorities, ECA)登錄。

REACh法對於製造的成品(articles)，不論是在歐聯境內製造或者是從境外進口者，在其製造過程中如果有使用到化學品，並且該等化學品符合後列的情形，則也須辦理登記：

(1) 產品所含化學物質屬於”高關切化學物質”(SVHC)、含量比例以重量計達到0.1% w/w (或1000ppm)以上；

(2) 產品的功能設計，在一般正常使用過程中會釋出所含的化學物質，且該等產品所含化學品的總量達到每年一公噸以上；

該法也針對對於人體健康或環境生態可能具有高度毒害性的化學品特別予以表列為法規附件16(Annex XIV)，加以清楚規範，也就是所謂的“高關切化學物質”(Substances of Very High Concern，簡稱SVHC)。“高關切化學物質”可分為三類:

(1) CMR：為Carcinogens(致癌物), Mutagens(易致基因突變物質), substances toxic to Reproduction(會損傷生殖力物質) 之簡稱；

(2) PBT：為“Persistent(化學性持續), Bioaccumulative(在生物體內累積), Toxic(有毒性)”之簡稱；

(3) vPvB：為“very Persistent(高化學性持續), very Bioaccumulative(易在生物體內累積)” 之簡稱。

對此類“高關切化學物質”採取限制使用的管理原則，最終希望業者能完全不使用，開發並改用安全無虞的替代用品。

附註：

化學物質（substances）：化學元素(element)或其化合物(compounds)，以天然狀態或經製造程序取得，包括為了其穩定性所須添加之添加物(additive)和經過製造程序所會產生之雜質(impurity)，但不含經分離後不影響該化學品穩定性或會改變其結構之溶劑(solvent)；

調製品(preparations)：表示以兩種以上的化學物質混合而成之製成品或製劑；

製成品(articles)：表示一件物品，製造過程賦予該製品的特別形狀、表面或設計樣態所具有的功能大於其化學成份所提供的功能。

2. REACh法實施計畫的時程表

2007 年6月－ REACh生效
2008年6月－ 歐洲化學品管理局正式運作，專責REACh法規執行
2008年6月到2008年11月───化學物質預註冊
2010年11月－ 產量達1000噸及上的化學物質(CMR之1、 2 類)註册截止期
2013年6月－ 產量100噸以上的化學物質(CMR之1、 2 類)註册截止期
2018年6月－ 化學物質1噸及上產量的 (CMR 1 、2 類)註册截止期
截止期前可以自願註册，自2008年6月起就可以提交註册文件。新化學物質上市流通前均必須先註册，其註册日期自2008年6月1日開始。

 (三)REACh對紡織品銷歐的規範

依據REACh條文規範，紡織品係屬於製成品(articles)範疇。紡織品在製程上的許多階段會使用到化學品，但一者因為多不屬於“高關切化學物質”管制類，二者因為即便是用到“高關切化學物質”的極少數紡織品，該化學品占產品之重量比例非常之細微，不到法定應該登錄的0.1%w/w的標準，是故紡織品受到規範的程度實際上並不會像是其他產業之深。這也就是去(2008)年12月上旬紡織品Oeko-Tex環保標章認證機構主管Haug博士在台北推介標章時所說的結論。Haug亦表示，除非紡織品之功能除了一般之穿、戴、套、紮等等之外，還有釋放化學成份以達成某種功能，例如是芳香味道等等，此時才會深受條規之管制。

另依據紡品資訊網站www.fibre2fashion.com的一份資料，針對“REACh對於服裝和其他紡織品的切身性?”此一議題，其所提出的見解是：「切身性非常低｣(very little relevance)，理由同上所述。
REACh對於紡織品市場較為深遠的影響，是REACh的法規精神，像是要求化學品資訊充份透明化的政策，會對民眾產生潛移默化的效果，啟發消費者更高的消費安全要求和環保意識，促使消費者更加重視商品製程是否環保以及最後成品使用上的安全性。消費者在選購商品時候除了一般的價格、功能品質、服務等等的考量，會自然而然加上一道針對產品安全與環保的相關評量。

除了此一法規政策所具有的社會教育效果外，實際上對於有用到高關切化學物質(SVHC)達特定程度的製成品，法條對產品製程或流通過程中的相關各方，包括一般消費者，更賦予了一項權利，可以向上游供應廠商或零售商要求提供產品所含化學成份和安全的資訊。具體而言，凡是廠商接獲客戶提出資訊要求後，均應於45日以內回覆。

紡織品受REACh規範的程度雖未若其他某些產業之深，不過因為紡織品和人類生活息息相關，就像小嬰兒在接觸玩具等等許多製品之前，就先得與衣服、被褥等等許多紡織品作第一類接觸了，是以REACh立法精神對一般大眾所發生的潛移默化效果，會非常容易地反應在消費者和紡織品的消費關係上，其程度會高過甚多其他產業的產品。

三、全球主要的紡織類環保標章
(一) 主要標章簡介

1. Oeko-Tex
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1990年代時，因為發生了紡織品品質不良造成消費者受害的狀況，許多報章媒體大肆以“服裝帶毒”(Poison in textiles)或類似之負面標題報導，對於用在紡織品的化學品不分青紅皂白，一竿子打成是有害人體健康的物質。「Oeko-Tex 100｣紡織品檢驗標章就在這種環境背景之下在1992年時推出。
因為時代演變之下，人們對紡織品的需求，已經不單純是蔽體取暖。對於紡織品，不論是冀求顏色要繽紛、保養要簡單、質地能耐用或其他諸多功能，其實都得經過適當之化學處理，紡織品才能竟其功。而在那時，紡織產業市場中並無代表客觀檢驗標準的可靠標章認證體系，一者可以供消費者憑以判別紡織品之產品安全性，二者可供製造或供應紡織品的廠商於生產製造時，用作選擇和使用安全無虞的化學原料之控管標準。於是奧地利紡織研究所(The Austrian Textile Research Institute , ÖTI)與德國赫恆斯坦研究所(German Hohenstein Research Institute)乃攜手推出“Oeko-Tex 100紡品化學物質安全合格標章＂。
該協會對Oeko-Tex 100說明此標章是：對於從胚布的半成品到商店貨架上的成品所可能存在的有害物質加以評估的一套檢驗標準。對有意購買纺織品的最终用户而言，纺織品所掛上的Oeko-Tex標籤代表產品經過測試，在人類生態學上的無害性。故標籤上再特別打出的「信心紡織品｣（Confidence in textiles）的名稱。
Oeko-Tex環保紡織協會之後為了順應產業市場對環保概念的發展與演變，又再推出一套針對工廠生產線作業的環保標準，稱之為「Oeko-Tex 1000｣標準。對於通過「Oeko-Tex 1000｣和「Oeko-Tex 100｣兩項標準的廠商則整合授予「Oeko-Tex 100＋｣標章。
2. bluesign
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bluesign紡織業環保標章的檢驗認證體系則和Oeko-Tex協會起先以紡織品為認證標的的作法有別。
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bluesign標章體系是由總部設於瑞士的bluesign Technologies Ag公司於2000年創立，該公司為建立一客觀驗證體系，設有顧問委員會，邀請產學和商貿界、政界、環保組織、消費者代表等組成。

bluesign概念是採取所謂的“Input Stream Management”，即「投入元素管理系統｣。針對紡織品生產製造過程，從最源頭的原料來源到生產線管理等各階段所投入於製造加工的各種原素，到最終成品產品到消費者手上時候的使用安全等等，都納入作為認證體系的檢驗內容。
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整個體系的設計核心概念就是EHS，代表環境(Environment)、健康(Health)和安全(Safety)三面向，也就是包含了供應原料以及從事生產製造所在的地球環境、加工生產場所的工作環境條件保障、勞動者的健康和工作安全，和產品到消費階段要安全無虞。

具體言之，其標準是建立於五個原則上：資源生產力(Resource productivity)、消費者安全(consumer safety)、空氣排放(air emission)、水排放(water emission)、以及勞工就業健康和安全(occupational health and safety)。將上自原料供應來源到負責產品製造的廠商，以迄最後的零售業者和品牌商密切連結起來，俾能整合產品產程各相關參與者，共同維護地球環境和共創環保的紡織產業。

3. EU Eco-lable
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歐聯從1992年開始創立Eco-label以來已有16年餘的歷史。是歐聯官方所推動的一套環保標章認證系統，認證審核和授與之相關業務並由歐聯環保標章局(European Eco-labelling Board, EUEB)主政，該局並有包括來自產業界、環保團體以及消費者機構的代表。目的是對於要在歐聯市場販售流通之商品推廣一套環保標準，並藉由授權合格商品掛上「環保小花｣認證標誌，以方便消費者之辨識和採購。

歐聯環保標章針對的目標對象，基本上是全面性涵括各種產業，不過依其官網所楬櫫的商品分類，共計有26項（含服務類一項），「服裝、床用和室內織品｣(Clothing, bed linen and indoor textiles)是其中一項。歐聯環保標章對各類不同產品類均制訂有不同的審核標準。

針對紡織品類，歐聯環保標章對於環保產品的基本要求是：產品整個生命週期對環境的衝擊影響都要低、低能耗並將降低之成本反映在售價以嘉惠消費者、兼顧產品品質的提升以期更為耐用。

(二) 各環保標章的異同比較
上述三個環保標章認證的異同，可從幾個項目予以列表試作比較：
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註：本表係依據各標章官網所提供之公開資料做成。
各標章檢測標準實際上在REACh法的立法過程中即相當之關注，並隨時調整檢驗標準以為因應，是故各標章的機構都宣稱只要獲得其環保標章，產品就無違反REACh相關規定之顧慮。

(三) 紡織品取得環保標章以為因應RECAh的作法考量

紡織業者在因應RECAh法規實施的可能作法上，當然可以就直接按照RECAh的規定，針對相關者一一相應採取適當措施與作為就可以。只是這樣做，僅能算是較為消極做到不違法而已。不違反法律的規定是任何企業在市場上競爭之前即必須做到的基本事項，這在產業演化迅速且市場競爭日益激烈的環境之下，並不能創造任何優勢，由其就RECAh法管理和管制化學物質實質法規內容來看，牽涉到紡織成品的程度較諸其他產業並不算很大，也就是其複雜度較低，國內外大大小小的業者理當都能輕易就符合法規的規範。

但各種紡織品環保標章設計的目的，就是透過相關的實質量化標準，具體彰顯標章持有者注重與力行環保的精神，實際上就是一種和產業內各個環節的業者以及最終消費者溝通產品品質與品管流程的環保識別體系。衡諸目前紡織產業中現有主要的紡織品環保標章，就其納入審查檢核的項目和各種數據標準來看，以前者而言，各標章都超出RECAh管理的範圍，而在後者而言，則是至少都達到RECAh規定的標準，甚至更嚴格。要是某標章所包含的各種審查或評鑑項目都已經含括到RECAh所要管理的範圍，則符合該標章的企業和產品，自然就沒有違規之虞。這一點也正是各紡織品類相關環保標章推廣機構，在向國際各地的紡織業者推動的時候所一再強調的。但是除此之外，在競爭對手多僅止於消極應對RECAh時，獲取環保標章認證則是可以作為開拓市場比較積極的戰術。

實際上，透過環保標章機構的推廣，在一般消費者的觀點裡，對於經過標章認證的企業和產品對人體和環境之安全性和資源耗費的合理化等等作為，更容易有立即的信任感。這可以紡織專業網站Fibre to Fashion (www.fibre2fashion.com)在報導挪威運動運服飾商Helly Hansen ASA新近取得bluesign標章認證時所說為證*3.3.1：“獲得bluesign標章的好處有幾層。符合環境、健康、安全(Environment,Health,Safety-EHS)的高標準要求，表示對於贏得消費者信任以建立企業正面形象的一種長遠承諾；意即，消費者相信該企業能夠很負責任的管理EHS議題。” 

不過，由另一方面來看，如果大多數業者都起而申請取得環保標章認證，除非申請者的管理和產品製造流程和標章的規範差距甚遠，以至於改弦易轍或所須的人力、財物或時間成本太高，以至於可能會短暫直接拉高該業者的整體營運成本，否則等大家都有標章，那這種「有標章」和「沒標章」之間的差異所帶來的市場優勢就會消失。

*3.3.1. “Bluesign to manage Helly Hansen’s EHS issues”, Fibre to Fashion網站新聞稿，2008年10月20日(http://www.fibre2fashion.com/news/company-news/helly-hansen-spesial-produkter/newsdetails.aspx?News_id=64932)
四、紡織品以環保為訴求的構思
(一)環保紡織品(eco-textiles)的一般定義
絲織園地第66期(2008年10月)中所載，由紡織所尚曼華所撰的「從紡織品生命週期探討環保紡織品發展趨勢｣一文，對環保紡織品從生命週期來看的廣義定義包括四個：「1.原料資源能再生或重複利用；2.在生產加工過程中對環境不會造成不利影響；3.在使用過程中，消費者的安全和健康不會受到損害；4.廢棄後能在自然條件下分解或不會環境造成心的汙染｣。同文中，「就狹義來看環保紡織品之定義，則以…國際環保紡織品研究和檢驗協會(Oeko-Tex)為代表，Oeko-Tex為有限環保的概念，係指紡織品只要符合標準的要求及達到標準的指標…即可算是環保紡織品｣。
因為環保浪潮狂飆，越來越多廠商相繼投入環保領域，在銷售產品時常會貼上“環保”的標籤作為開拓市場的賣點之一。不過，細看諸多環保產品的環保訴求，經常是各擅天地。有的強調天然原料的環保，有的提出功能上可節能的環保，另有的則陳訴產品可回收再生的環保。可謂是各有巧妙，各有道理，算是在廣義定義中各取所需。

但是在國際市場走向環保的趨勢下，對於環保的定義似乎逐漸趨於要求“面面俱到”，意即能在越多方面達到環保要求，其環保性越高。這種趨勢可以從上面討論到的認證標章檢驗項目甚至都涵蓋到生產線的勞動條件可見一斑。

 (二)要求紡品具環保性的消費意識逐漸抬頭

20世紀80年代後，東西方諸多新興國家不約而同開始在經濟上力求發展，加強產業建設，因而國際經濟除了這些國家本身的市場暢旺之外，再配合歐美已開發國家經濟也是穩定成長，消費市場需求繁榮，造成各方爭搶地球有限資源，只是甚多國家卻也相當程度忽略了環境漸漸遭到破壞與工業汙染更加嚴重的情況，以致諸多生態遭受破壞的慘劇一幕幕上演。同時，因為國際產業競爭劇烈，商品市場價格拼鬥慘烈之背景下，一心僅為降低成本卻不顧製造流程或產品安全性的黑心企業也經常東一家西一家不時在國際新聞中被報導。

近幾年來的石油、鐵、媒、水泥等基礎建設資源價格狂飆，通貨膨脹的壓力日增等等客觀環境變化，加以越來越多有識者挺身而出，國際非政府組織和公益機構相繼而起，針對環境的保護與愛護，從事各種社會教育與推廣，遊說政府擬訂和落實嚴謹的政策，以有效運用稀有資源以及加強環境保護，這些風起雲湧的社會運動，亦讓許多消費普羅大眾意識到地球資源稀少和生態環境脆弱的程度，並在日常消費活動上更會注意到其消費對環境的關連性。

人的消費行為涉及的項目上千上萬，但其中有太多是可有可無，惟紡織品與人的關係，其密切與親密程度本質上就不輸食物。是以，對環保意識逐漸強烈的消費者而言，紡織品自然而然成為最容易落實其環保意識的商品。消費大眾的消費意識內涵和消費態度逐漸發展演變，對於生活中各種所需的商品，整個製造過程中，各種生產因素對環境的衝擊程度，甚至生產因素中的勞力是否受到合理待遇等等，這種意識也就是自然生活雜誌去(2008)年11/12月一期中，“Organic Fabrics - Making the Progression From Organic Food to Fiber”(有機布料-從食物進到纖維的有機)一文裡所說的“預防原則”(Precautionary Principle)，意思是“除非消費者確實了解某商品的（製造）流程無害，否則在邏輯和經驗推斷下，對於商品有可能會危害身體健康與傷害地球生態環境的疑慮時，為何還要去冒險忍受？”*註
環保消費意識抬頭下，紡織品產業業者亦是深切體會到此一洶湧的趨勢，此可以最近才於1月14日至17日舉行的「德國法蘭克福家用紡品展」(Heimtextil) 為例。該展於結束當日所發出的展後新聞稿中提到參展廠商、參觀買主有關環保趨勢的一些陳述： 

1. 該展對廠商所做產業市場問卷調查中，針對2009年家用紡織品市場，買方採購時所依據的主要決策因素此一議題，受訪參展商所舉出者，除了家用裝飾品的新趨勢和消費循環加速(faster cycles of consumption )之外，亦提出了永續環保(sustainability )。
*註 “Unless we know for sure a process isn’t harmful why would we tolerate something that logic and experience tells us could be detrimental to personal health and that of our planet?”，刊於”Natural Life”雜誌2008年11/12月號，標題：“Organic Fabrics - Making the Progression From Organic Food to Fiber”
2. 另外該展對於參觀買主所作的問卷調查統計結果顯示，買主對於家用紡品產業經濟活動上的環保作法與其所具的價值，表示極為關切。
(三) 環保紡織品設計師(eco-fashion designers)興起對市場的推波助瀾效果

大家都知道，時裝設計師對於以環保概念來設計時裝，實際上是相當早以前就有的事情。只是那時候受到相關條件的限制，特別是環保材料的種類非常有限，因此設計出來的服飾，常得遷就材料犧牲時尚感。如今，因為產業觀念和技術的進展，設計師手上可以掌握的環保材料越來越多樣，越來越能滿足創意上的要求，設計師投入環保紡品的設計愈益踴躍。也因為設計師引領著時尚流行，因此對於市場趨需求有著相當的推波助瀾效果。

即使影響民眾視聽極鉅的國際大媒體都在報導服裝時尚趨勢變化下展覽會吹起的環保風尚。像是美國新聞週刊(Newsweek)在其去(2008)年4月14日該期報導紐約紡織週(New York Fashion Week)活動，標題為“Sense and Sensibility”(感官和感性)，副標題“Clothes that are stylish and sustainable are hitting the fashion shows.” (時尚環保服裝在時裝展風起雲湧)。

該篇報導的內容相當程度具體指出設計師引領風潮的現況。該文說到，由非營利機構Earth Pleade籌辦的“紐約紡織週－前瞻時尚”，實際上啟發了不少頂級時裝設計大師著手運用環保布料來設計。而且其他類似性質的許多時裝展示活動對於推進環保時裝設計(eco-friendly design)的概念甚有助益，讓環保時裝設計逐漸獲得市場認同。影響所及，高檔時裝通路品牌“Barneys”已經在環保時裝設計多所努力，委請設計師，像是Philip Lim和Stella McCartney設計“Concious”(環保意識)系列，並將聖誕季櫥窗裝飾和商品型錄設計以”綠色”主題來規劃執行。

另外該文亦報導說，一直走環保概念的設計師Rogan Gregory獲得了時尚界甚受景仰的CFDA/Vogue時裝基金會 (CFDA/Vogue Fashion Fund)未來新秀獎，給時裝界的ㄧ項訊息是時尚和環保並不衝突。在設計師相繼投入之同時，即便是走比較大眾化商品路線的品牌，如Banana Republic(香蕉共和國)、Guess、H&M等等都已陸續推出綠色系列服裝商品。
(四) 環保議題在紡品開發和行銷上的思考點

在各方對環保紡織品的定義可寬可窄之情形下，企業在規劃環保紡織產品的開發策略時，對環保紡織品尋求一個定義以便作為產品開發策略時，採取的定義是寬或狹，其實牽涉到最後製成品在行銷訴求作法上的差異。例如某產品的環保訴求是在其功能可以降溫，並因此有利於使用時的減能功效，但如其加工過程得用到不很環保的處理程序，這樣就會減損環保訴求的純度。

相對而言，如果原料很天然，製程耗能低，又有功能上的節能特色，消費者使用安全也都兼顧，甚至產品用壞要廢棄還能自然分解，這樣一種產品的環保特色非常充足，但其實卻是涉及到開發此種產品之初所設定的環保概念。

因此針對環保議題在紡品開發和行銷上的考量，或如須檢視現有紡織產品的環保特色，可以像是下表方式，找出產品的環保特色組合(Eco-Features Mix)：
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五、紡品參展行銷之環保訴求作法
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(一)紡織類專業展辦理環保展品主題的發展趨勢

各種產業的專業展是商品交易非常重要的環節。在世界環保議題益趨迫切，環保生產製造趨勢發展和環保消費意識高漲，加上商品市場通路順應社會演變，也逐漸出現環保紡織品專賣店，因此產業專業展主辦單位順勢而推出相關的環保主題推廣活動或識別標章等等，是相當自然的發展。

紡織類專業展在籌辦環保紡品主題的推廣時打致上幾個作法：環保產品展示專區、展中展方式辦理環保專題展、環保紡品議題之論壇或研討會、發行環保產品專輯並置於電子導覽資訊系統等等。

１. 全展專以環保紡品為主題
法蘭克福展覽公司在亞洲地區發展不遺餘力，在香港、廣州、上海、北京等城市都主辦不同系列之紡織專業展。其中在香港的Interstoff Asia Essential展已經辦理10餘屆後，於2007年起將展覽的辦理方向作了相當的調整，改定位為以環保紡品和功能性布料為主題的專業展，目標是在世界的環保紡織時尚(eco-friendly fashion)產業中成為重要的商業平台。

２. 展覽推出環保織品標識系統
Interstoff Asia Essential自行推出環保標誌，主辦單位特別邀請日本的環保紡織業專家井上幸子(Sachico Inoue)發展一套評核標準，據以評選。藉此種展覽自辦的標識系統，可以迅速的將當屆展覽中的環保商品，在不受到廠商產品是否已有其他國際認證標章的限制下，可即予篩選出來並推介給買家，迅速促成交易，發揮展覽的媒介功能。

３. 舉辦研討會推介相關技術甚至環保標章認證
2008 Interstoff Asia Essential 春展即辦理了一場研討會，邀集主要的環保標章機構與講。

再以最近的「德國法蘭克福家用紡品展」(Heimtextil)為例，展中即配合舉辦了“環保也華麗-綠色商機和創新”(Eco-luxury, Green Business and Innovaton)的研討會。

４. 展會中再規畫辦理環保產品為焦點的展示
同時該展也替獲得該展環保標章的產品，特別以“Eco-textiles: Fabrics That Care”(環保紡品：在乎地球的布料)為主題，規畫集中展示區，擴大推廣效果。

因為市場需求趨勢的變化，專業展覽會特別再籌劃環保紡織品主題的專區展示，實際上也順應了通路變化的狀況，因為市場上漸漸有完全以販售環保紡織產品的通路出現，是以展覽的環保主題區即可方便環保紡品專賣業者搜尋和比較採購。

5. 辦理表彰活動，鼓勵參展廠商任何的環保作法
展覽主辦單位對於參展商在營業活動上各種有利於環境永續發展的作為，均給予同等之認同與鼓勵，並策劃辦理相關活動以為表彰和激勵。這可以新近於上月份在美國鹽湖城舉辦的「2009戶外活動用品冬展」（Outdoor Retailer Winter Market）為例。

該展推出所謂的「綠色環保小步」表彰活動(Green Steps Program)，舉凡是參展商的任何環保政策措施和作為，不侷限於產品或生管製程的環保，即便是行政業務上或辦公環境的節能減碳等等，都是該表彰活動所鼓勵和考量的。簡單言之，此一「綠色環保小步」活動揭示的宗旨就是要累積參展廠商對於環保方向上的小步伐，成為戶外活動用品產業對全球環保目標的一大步。

就如該展參展商Ailin的環保政策之一是推動辦公場所的綠化綠能，使用石化替代能源和節能設備等，是其在「綠色環保小步」活動中被表彰的特色之一。

(二) 環保標章和國際專業展結合或合作有助標章認證產品之行銷

對於辦理環保標章的認證機構而言，推廣標章會包含兩個面向，一是吸引原料或產品或服務等等的提供者申請辦理認證，另一是對原料或產品或服務的使用者推廣標章所代表的內涵與功能。因此認證機構經常藉展覽會匯聚產業各界於一堂之便，以宣傳推廣認證服務。作法上有將認證納入展會資訊系統、合作辦理研討會或出版推廣出版品等等。
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例如近日才結束之德國法蘭克福Heimtextil家用紡織品展，即已將獲得Oeko-Tex標章認證的參展商納入其線上查詢資訊系統中，把”Oeko-Tex”列為一產品項，意即有認證標章廠商會在其公司資料欄內標示，如右圖紅色框框部份所示；資訊系統亦可以“Oeko-Tex”為分類項，列出所有經過認證參展商之清單如下圖紅色框框部份所示。

至於辦理研討會活動，則如上節所介紹的Interstoff Asia的活動。
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而紡織布料重要展覽之一的Texworld展主辦單位和資訊出版商合作，之前於其美國紐約的Texworld展推出一本“Eco-Textile Labeling Guide”(環保紡織品標章指南)，介紹有關環保標章各項認證，並將持續於其他Texworld展覽中對展出廠商和參觀展覽業者大加推廣。

諸如上述認證機構和展覽單位之相關的合作，實際上對於獲得認證的產品和廠商有諸多正面的宣傳效益，在以媒介交易為主功能的展覽會中，自然也非常有助於爭取到環保紡品買主的注意和吸引其接觸。

(三) 廠商以環保為訴求之參展策略作法

1. 突顯環保紡品為自原料到生產過程以迄行銷和產品最後再生之全面性環保
“Cradle to Cradle”(搖籃到搖籃)一書的合著者之一Michael Braungart教授，曾在環保紡織聯盟RITE的ㄧ場研討會中提到一個經營環保商品的概念："Less bad is not good, it's just bad."（比壞好一點並不等於好，就還是壞）。

由之前討論REACh對紡織品影響時所提到的，REACh會逐漸讓消費者更習於要求商品資訊的全透明化，因此上述Braungart的說法對於經營環保商品業者應該蠻值得作為參考。像是李維牛仔褲主管歐洲總部全球新創部門(global innovation)的Alberto De Conti談到未來環保趨勢時所說的：「（未來環保趨勢）對品牌的壓力是要求透明化(transparency)｣。

因此，在為商品打造環保的本質時，於可能的相關條件範圍內，允宜盡可能打造最高的環保特質，並在行銷作為中予以凸顯，以贏得市場的肯定和贊同。以李維所開發的環保系列牛仔褲（eco range jeans）為例，口袋用有機棉，椰子殼腰帶鈕扣，並用強化縫線法取代牛仔釘，讓消費者感受到該公司對環保用盡心力。
2. 凸顯所取得之環保標章的認證
如果已經取得環保標章，其認證標章所具有的行銷功能，就可以多加以運用發揮，尤其是在展覽會的場合中應當是更具效益。

凸顯獲得標章認證的方式，除了公司的印刷品或產品目錄、展覽現場布置、贈品上印上標章等等作法之外，也可多掌握主辦單位或認證單位在展覽會上所辦理的相關推廣活動，例如標章廠商資訊系統、標章商品展示區、新聞專刊、研討會或宣傳活動等等。
3. 參展行銷各項工作環節上落實環保的實際作為
在環保消費趨勢之下，消費者的綠色消費行為，不僅只看商品本身是否環保，也會越來越在意商品從其用料、製造過程投入之元素、甚至最後廢棄何去等整個產品生命過程是否也有做到環保。這是經營環保商品業者得掌握到的趨勢變化。展覽會是產業開拓市場非常重要的方式，自然在行銷環保商品時，也有必要加以規劃環保的整體特色。

藉展覽會從事行銷的特點就是有具體代表公司形象的攤位，作為追求生意機會的場域。此一場域自然經常會是買主對參展商評估產品與服務整體形像的一環。因此對於有以環保產品為開拓市場訴求的廠商，也應當對如何呈現第一線接觸買主的攤位場域多予琢磨。依據產品的特色，佈置或週邊陳列上所用的輔助物品、文宣用紙或油墨、人員服裝和裝扮、贈品的特色、攤位照明等等，都可以盡量予以配合規劃，以突出整體環保的訴求，期能讓參觀者對於廠商裡外接環保的一致性建立深刻且正面的形像。

六、結語
(一) 環保意識浪潮下，環保訴求成為市場競爭的利基

NAU是近一兩年在美國芝加哥地區發展出來的一個服裝零售品牌。此品牌的特色是徹頭徹尾打環保牌，所販售的自有品牌服裝完全以環保為其行銷訴求並作為市場區隔。該品牌所擬定的環保品牌經營哲學，是強調產品自原料開始、製造過程、產品的安全性、以迄最後產品壽終之可歸根或輪迴再生。這樣一種只賣環保商品的品牌會出現，所具體反映的就是市場消費對於服裝具環保性的殷切需求。

實際上，實體通路上的環保風漸興之外，網路的線上購物網站亦可看到一股方興難艾的浪潮逐漸熱起來。像是Greenloop網站(www.thegreenloop.com)以按其自己建構的環保論點和觀點，集結數十家環保服裝品牌商品於一網。所有品牌都得有環保，包括：使用的原料，生產耗能低且低汙；能源再生及排碳弭補(carbon offsets（註：類似有造成排碳即種樹回補)）；全力回收再生和減廢。此外，各品牌都得兼顧三原則的均衡：人、地球、利潤（People, Planet and Profit）。

即便是傳統的大型通路品牌，例如美國沃爾瑪(Walmart)或JC Penny等等，在服裝商品的環保訴求也早已有所著墨，雖然主要是以有機棉紡織品為重點。Walmart所販售的有機棉紡織品，其所使用的有機棉原料佔世界產量之七八成之多。甚至連世界碳酸飲料領導品牌可口可樂(Coca Cola)也就其龐大的可樂飲料市場在消費後所創造的廢棄寶特瓶找到一個發展的空間。因為現下寶特再生作為布料的發展趨勢日漸明顯，可口可樂於是尋求廠商合作運用回收寶特瓶，再製成服裝與背袋等等商品並掛上可口可樂商標，再配合各種行銷活動發售，擴大忠實消費群的可口可樂品牌商品消費經驗，藉此亦將該公司善盡環保責任的正面企業形象深植消費者心中。

由以上可以看出，環保浪潮之下，環保紡織品成為開拓市場的利基所在，不僅成為越來越多新創事業者切進入市場的機會點，即便是大飲料公司也由環保紡品著手建立環保的招牌。

 (二)取得環保標章對市場行銷可收事半功倍之效

推廣Oeko-Tex環保標章的認證機構，其德國分部曾於2008年委託市場調查機構BBE Retail Experts在德國、荷蘭、奧地利、瑞士、葡萄牙、義大利、法國和西班牙等地對消費者進行意見調查。每個國家都約有400到500位民眾和200家零售專賣店業者，就有關對紡織品進行有害物質檢測與環保標章等議題接受訪談。

該調查的結果顯示，對於零售業者而言，服裝和紡織品如有經過有害物質的測試就會是人員在銷售時的訴求賣點，而且各國受訪的零售專賣業者有近八成亦表示消費者都非常重視此一議題。同時，受訪的零售業者也多表示商品最好能取得標章認證，相當有利零售點對消費者銷售。

由上述問卷調查結果以及本文之前所談有關認證機構和國際專業展覽會合作的推廣作為，表示取得認證標章，不論是B2B或(B2)B2C，甚為有利行銷效益之提升。

 (三) 環保紡品之「環保度高低」是專業展參展行銷環保訴求勝出點

在一片環保聲中，市場競爭的焦點都逐漸移往此一利基市場。在競逐生意的所有業者都喊出環保的訴求時，那誰會最可能受市場的青睞。一如本文前面所陳述，環保的經營者和消費市場，都逐漸對環保採廣義的定義，是以對於環保產品的評估，也會據此為之。以眾商雲集的展會場合，要是最後所有參展商都推環保商品，屆時展覽會上大概再也看不到所謂的「環保產品特別展示｣，而買家或消費者的抉擇標準應該也自然會放到商品環保度的高低上。再假如所有廠家的產品都能達到高度環保之後，那市場恐怕又將會回到價格競爭的老路上，只是那應該還是一段時間以後的狀況。
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